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СУ ПРАЦЬ 
НЕ ПІСЬ МЕН НАС ЦІ, 
П'Я НІЦ І... 
БЮ РА КРА ТАЎ

Мяр ку ю чы па га зет ных 
пуб лі ка цы ях, Бе ла русь кан-
ца 1920-х ста іць на трох кі тах 
ка лек ты ві за цыі, ка а пе ра цыі і 
ін дуст ры я лі за цыі — пос пе хі і 
но выя за да чы ў гэ тым рэ чы-
шчы раз гля да юц ца з ну ма ра 
ў ну мар. Але, вя до ма, ха пае 
ў ма ла дой рэс пуб лі кі і ня вы-
ра ша ных пы тан няў.

Вось што пад крэс лі вае ў 
ар ты ку ле «На су час ныя тэ-
мы» та га час ны стар шы ня 
ЦВК БССР А. Чар вя коў (та-
га час ная ар фа гра фія за ха-
ва на. — «Зв.»): «Га лоў ны мі 
пе ра шко да мі на шля хох да-
лей ша га са цы я ліс тыч на га 
бу даў ніц тва Са вец кай Бе ла-
ру сі трэ ба лі чыць не да стат-
ко вую пісь мен насьць на ша-
га на сель ніц тва і амаль што 
поў ную ад сут насьць доб рых 
да рог. ...Мы ба чым, што та кія 
рэ чы, як ра дыё, кі но, трак тар, 
элект рыч насьць і ін шыя, што 
па він ны быць звы чай най, са-
май не аб ход най пры ла дай 
на ша га жыць ця, па куль што 
іс ну юць, як неш та над звы-
чай нае, дзіў нае. А час та бы-
вае і так: ёсьць гуч на га ва ры-
цель-ра дыё, але ён маў чыць 
(50 проц. усіх ра дыё-уста но-
вак на вёс цы маў чаць), ёсь ці 
кі но-апа рат, але не пра цуе, 
ёсьць трак тар — ня ма трак-
та рыс та, ёсь ці аг ра на міч ная 
стан цыя, але і сам аг ра ном 
куп ляе ка пус ту. І ня ма ве даў, 
умень ня, на вы каў у лю дзей, 
каб па ста віць, пусь ціць, па кі-
ра ваць ма шы най. Гэ та на ша 
агуль ная бя да. Нам трэ ба вы-
хо дзіць з бя ды».

Дзе ля гэ та га, у пры ват-
нас ці, усё больш на пру жа на 
пра цу юць тэх ні ку мы і ВНУ — 
апош нія па вя ліч ва юць пры-
ём, пры ваб лі ва юць та ле на ві-
тых сту дэн таў сты пен ды я мі і 
ро бяц ца ўсё больш прэ стыж-
ны мі: так, у 1928 го дзе на 712 
мес цаў у ВНУ па да дзе на 
1700 за яў.

На конт якас ці школь най 
аду ка цыі «Звяз да» на огул 
раз гар ну ла шы ро ка маш таб-
ную гра мад скую дыс ку сію 
«Чым хва рэе на ша шко ла». 
«На стаў нік у па го ні за вя лі кі мі 
за роб ка мі на бі рае па 35—40 
тыд нё вых га дзін усю ды, дзе 
толь кі мож на. Ці мо жа та кі 
на стаў нік быць вы ха ваў цам? 
Вя до ма, не. Ён толь кі тое і ро-
біць, што бя жыць са шко лы ў 
шко лы і «дае лек цыі», — пры-
зна юць удзель ні кі гэ та га «аб-
га ва рэнь ня хі баў і не да хо паў 
вы ха ваў чай пра цы».

Яшчэ ад на тэ ма, што вы-
раз на пра соч ва ец ца на га зет-
ных ста рон ках — ан ты рэ лі гій-
ная пра па ган да. У 1929 го дзе 
ў Мін ску на ват пра хо дзіць 
І Усе бе ла рус кі з'езд бяз бож-
ні каў, у якім удзель ні ча юць 
50 дэ ле га таў-ак ты віс таў з 
усіх рэ гі ё наў. Праў да, знач ная 
іх част ка не за ця тыя ба раць-
бі ты з рэ лі гі яй, а гэт кія хіт-
ра ва тыя фі ло са фы кштал ту 
68-га до ва га бяз бож ні ка Іваш-
кі з Баб руй шчы ны, які ска заў 
ка рэс пан дэн ту «Звяз ды» лі-
та раль на на ступ нае: «Ня ма 
ча го гля дзець на не ба, у гэ-
тым мы ўпэў ні лі ся. Нас ста-
год дзя мі ашук ва лі. За раз мы 
ка жам: ты, бог, ся дзі са бе на 
не бе, а мы на зям лі бу дзем 
ра біць, што хо чам». І тым не 
менш ан ты рэ лі гій ныя ар ты-
ку лы дру ку юц ца рэ гу ляр на, 
асаб лі ва на пя рэ дад ні «цар-
коў ных свя таў» — Ка ляд, Вя-
лі ка дня і г.д., у якія ра бо чых 
за клі ка юць вы хо дзіць на пра-
цу і пры тым ад ліч ваць за ро-
бак у фонд ін дуст ры я лі за цыі 
кра і ны.

На чар го вы ві ток вы хо-
дзіць ба раць ба з ал ка га ліз-
мам, у якую ўно сіць пэў ную 
леп ту і «Звяз да», прад стаў ля-
ю чы чы та чам «га ле рэю злос-
ных ал ка го лі каў» з кан крэт-
ны мі проз ві шча мі і апі сан ня мі 
«подз ві гаў». «За 15 дзён ліс-
та па да мі лі цыя за тры ма ла ў 
п'я ным вы гля дзе 66 ра бо чых 
і слу жа чых, з іх 17 бу даў ні кі, 
па 4 — дру ка ры і хар ча ві кі, 
па 3 — транс парт ні кі і чы гу-
нач ні кі... А коль кі ра бо чых 
п'юць до ма і ў піў ных, але не 
трап ля юць у мі лі цыю, бо ў іх 
«ха рак тар спа кой ны!» — з 
абу рэн нем за зна чае га зе та.

Сель ко ры і раб ко ры па 
ўсёй кра і не рэ гу ляр на скла-

да юць так зва ны ліс ток ра-
бо ча-ся лян скай ін спек цыі 
«Пад агонь кры ты кі мас!», 
праз які гуч на рас піс ва юць 
пры кла ды ад мі ніст ра цый на-
га сва воль ніц тва. Так са ма ў 
кан цы 1920-х ста но віц ца рэ-
гу ляр най руб ры ка «Звяз да» 
да па маг ла» — рэ ха га зет ных 
пуб лі ка цый, па вод ле якіх ад-
каз ныя асо бы на мес цах пра-
во дзі лі пра вер кі і па ка заль-
ную ба раць бу са спе ку лян та-
мі, бю ра кра та мі і г.д.

ВЫ КА НАЦЬ 
І ПЕ РА ВЫ КА НАЦЬ

У 1929 го дзе бя руць старт 
ад ра зу дзве но выя ідэі — са-
цы я ліс тыч нае спа бор ніц тва і 
ба раць ба з «пра гу ла мі, раз-
гіль дзяй ствам і пра цоў най 
рас хля ба нас цю». «Пра цоў-
ным уз ды мам міль ё наў зьмя-
цем дэ зер ты раў вы твор ча га 
фрон ту!» — за клі ка ла «Звяз-
да», па ве дам ля ю чы, што ра-
бо чыя Доб руш скай па пя ро-
вай фаб ры кі ў пер шы ж дзень 
сацс па бор ніц тва па вя лі чы лі 
дзён ную вы пра цоў ку па пе-
ры з 33 да 44 тон і ўра чыс та 
па абя ца лі, што за коль кас цю 
бу дзе іс ці сле дам і якасць.

У сацс па бор ніц тва ўклю-
ча юц ца на ват... рэд ка ле гіі 
на сцен га зет, якія абя ца юць, 
у пры ват нас ці, «у за мет ках 
асьвят ляць пы тань ні па лі тыч-
на-гра мадз ка га зна чэнь ня і 
ні ў якім вы пад ку не зьмя-
шчаць ма тэ ры я лаў аса біс-

та га склоч на га ха рак та ру» і 
«больш раз гар нуць ма са ва-
вы ха ваў чую ра бо ту ся род 
раб сель ко раў».

У БССР у ме жах спа бор-
ніц тва пра хо дзіць пе ра кліч ка 
кал га саў і прад пры ем стваў 
імя У.І. Ле ні на — кож ны му-
сіць зра біць спра ва зда чу аб 
сва іх да сяг нен нях і даць па-
вы ша ныя абяз ацель ствы аб 
пе ра вы ка нан ні вы твор чых 
пла наў.

Вы ка наць і пе ра вы ка-
наць — гэ та на огул адзін з са-
мых рас паў сю джа ных за клі-
каў у вы твор час ці і сель скай 
гас па дар цы. Вось ты по выя 
для 30-х за га лоў кі ар ты ку лаў 
«Звяз ды», якія га во раць са мі 
за ся бе: «Зяб лі ву — удар ны 
тэмп!», «Тор фа за вод «Шлях 
са цы я ліз му» пе ра вёў ма-
шы ны на круг ла су тач ную 
ра бо ту», «600.000 тон се на 
дру го га ўко су — у кар мо вы 
ба лянс», «За 1000 сьві на ма-
так!», «Да 1 каст рыч ні ка, не 
паз ней, пусь ціць 11 іль на за-
во даў».

А вось прос та ўзор ная за-
мет ка 1931-га: «Баб руй скія 
бу даў ні кі па бі лі ўсе са юз ны 
рэ корд па склад вань ні стан-
дарт ных да моў. 18 жніў ня 
ра бо чыя-бу даў ні кі пад кі-
раў ніц твам леп ша га тэх ні-
ка-ўдар ні ка Кіль чэў ска га 
скла лі стан дарт ны дом на 
пра ця гу 20 га дзін у той час, 
ка лі звы чай на на гэ ту ра бо ту 
тра ці лі ся тры тыд ні». Ці ка ва, 
ці мно гія з нас сён ня па га дзі-
лі ся б жыць у та кім «удар на 
ўзве дзе ным» до ме?

У 1932 го дзе «Звяз да» 
па чы нае пуб лі ка ваць так 
зва ныя «Чыр во ную і Чор ную 
дош кі» — спі сы ўдар ні каў 
сель скай гас па дар кі і, ад па-
вед на, тых, хто ад стае. Ка лі 
пер шых ухва ля юць і ўся ляк 
за ах воч ва юць, то кі раў ні коў 
«пра валь ных» гас па да рак 
за зрыў тэм паў сяў бы аль бо 
ўбо рач най мо гуць па прос ту 
зняць з па са ды. Та му га зе та 
ня стом на пад га няе «раз гіль-
дзя яў» і па тра буе ва ўльты-
ма тыў най фор ме: «Ні ад ной 
буль бі ны не па кі нуць у по лі», 
«Па-ба я во му пад рых та вац ца 
да вес на вой сяў бы», «Поў на-
сьцю ссы па ным і ачы шча ным 
на сень нем, доб ра якас на ад-
ра ман та ва ным трак та рам 
су стрэць баль ша вісц кую 
вяс ну!». Дзе ля боль ша га за-
ах воч ван ня ўдар ні каў у 1935 
го дзе ў Мін ску пе рад До мам 
ура да, як згад вае га зе та, 
уста ля ва на Дош ка го на ру, ку-
ды за но сі лі ся «асо ба-вы дат-
ныя кал га сы, якія ўсёй сва ёй 
ра бо тай і вы ка нан нем аба вя-
за цель стваў пе рад дзяр жа-
вай, сва ёй згур та ва нас цю ва-
кол пар тыі і са вец кай ула ды 

да ка за лі на спра ве, што яны 
за слу жы лі зван ня са мых леп-
шых кал га саў БССР».

У 1935 го дзе ўдар ная пра-
ца і пе ра вы ка нан не вы твор-
чых нор маў на бы лі но вае 
ды хан не з па чат кам ста ха-
наў ска га ру ху — пас ля доў-
ні кі дан бас ка га шах цё ра 
А. Ста ха на ва, які за зме ну 
зда быў 102, а кры ху паз ней 
227 тон ву га лю пры нор ме 
ў 7 тон, адзін за ад ным па каз-
ва лі не да сяж ныя ра ней пра цоў-
ныя вы ні кі. «Звяз да» пры свя-
ці ла бе ла рус кім ста ха наў цам 
увесь свя точ ны пер ша май скі 
ну мар 1936-га, да вод зя чы фак-
та мі, што «жыць ста ла лепш, 
жыць ста ла ве ся лей».

ЧОР НЫЯ ПЛЯ МЫ 
«ГЕ НЕ РАЛЬ НЫХ 
ЧЫС ТАК»

У 1929—1930 гг. па вод ле 
ра шэн ня XVІ кан фе рэн цыі 
ВКП(б) пра хо дзіць «ге не-
раль ная» агуль на пар тый ная 
чыст ка. «Шы ро ка раз горт ва-
ю чы кры ты ку і са ма кры ты ку, 
сва я ча со ва вы праў ля ю чы па-
мыл кі і хі бы ў прак ты цы пра-
вер ко маў, узь ні мем пра вер-
ку і чыст ку пар тыі на яшчэ 
боль шую прын цы по вую, па-
лі тыч ную вяр шы ню. Трэ ба 
ска рыс таць чыст ку пар тыі 
для ўзмац нень ня ба раць бы з 
тэ о ры яй і прак ты кай пра ва га 
апарт уніз му і пры мі рэнц твам 
да яго, а так са ма з «ле вы мі» 
за гі ба мі і рэ цы ды ва мі трац-
кіз му», — пе ра ліч вае «Звяз-
да» ары ен ці ры маш таб най 
пра вер кі ка му ніс таў на ад па-
вед насць ге не раль най лі ніі 
пар тыі.

Да гэ та га ча су з вяс ко-
вых ячэ ек ужо вы клю ча ны 
ўсе «пад ку лач ні кі і п'я ні цы», 
а так са ма на огул усе па да-
зра ва ныя ў «пра вым ухі ле». 
Акра мя та го, чыст ка рас паў-
сю дзі ла ся на бес пар тый ных 
слу жа чых са вец кіх уста ноў.

...«Кла са ва чу жын скія», 
ва ро жыя эле мен ты ў 30-х 
га дах пра вя ра ю чыя роз ных 
ран гаў шу ка лі не толь кі ў вёс-
цы і на вы твор час ці, але і ў 
ко лах ін тэ лі ген цыі — ся род 
на ву коў цаў, у тым лі ку ака дэ-
мі каў, вя до мых лі та ра та раў, 
гра мад скіх дзея чаў. Ад ным 
з тры вож ных зва ноч каў ста-
ла раз гор ну тая на ста рон ках 
«Звяз ды» дыс ку сія «Аб шля-
хох раз віць ця бе ла рус ка га тэ-
ат ру», іні цы я та ры якой па тра-
ба ва лі ад дзея чаў мас тац тва 
«шы ро ка раз гар нуць кры ты ку 
дроб на-бур жу аз най ідэа лё гіі 
і ба раць бу з роз ны мі ві да мі 
пры мі рэн ства», за клі ка ю чы 
ства рыць «куль ту ру на цы я-
наль ную па фор ме і пра ле-
тар скую па зьмесь це». Тыя ж, 
хто, на дум ку на зі раль ні каў 
з НКУС, да пус каў «хі стан ні» 
і быў на су пе рак згорт ван ню 
па лі ты кі на цы я на лі за цыі са-
вец кіх рэс пуб лік за ўва жа ны 
ў «ад ра джэн скіх на стро ях», 

бра лі ся пад асаб лі вую ўва гу 
і кант роль. Пар тый ная ры то-
ры ка «ра шу чай ба раць бы з 
пра ява мі вя лі ка дзяр жаў на га 
ша ві ніз му» па кры се змя ня ец-
ца на за клі кі «Усе на вай ну 
су праць мяс цо ва га на цы я на-
ліз му!».

У 1930 го дзе ДПУ рас па-
ча ла сум на вя до мую спра ву 
«Са ю за вы зва лен ня Бе ла ру-
сі» — мі фіч най на цы я на ліс-
тыч най ан ты са вец кай, контр-
рэ ва лю цый най ар га ні за цыі, 
лі да рам якой ні бы та з'яў ляў-
ся Ян ка Ку па ла. Ад па вед ная 
кам па нія па фар мі ра ван ні 
гра мад скай дум кі пра хо дзі-
ла ў прэ се. Так, у маі 1930 
го да «Звяз да» на дру ка ва ла 
ўзгод не ны на най вы шэй шым 
уз роў ні — у ЦК КП(б)Б — 
ар ты кул вя до ма га ідэ о ла га 
Л. Бэн дэ «Шлях паэ та», дзе 
Ку па ла быў на зва ны «ідэ о ла-
гам бур жу аз на га на цы я нал-
ад ра джа ніз му». А ўжо ўлет ку 
ад бы лі ся арыш ты і аб ві на ва-
чан ні — та га час на га стар шы-
ні Ака дэ міі на вук Усе ва ла да 
Іг на тоў ска га, пісь мен ні ка і 
стар шы ні Саў нар ка ма БССР 
Змі це ра Жы лу но ві ча, ака дэ-
мі каў Вац ла ва Лас тоў ска га і 
Язэ па Лё сі ка, рэк та ра БДУ 
Ула дзі мі ра Пі чэ ты, гіс то ры-
ка Фё да ра За бе лы і ін шых 
(уся го звыш 100 прад стаў-
ні коў бе ла рус кай ін тэ лі ген-
цыі). Не вы тры маў шы цка-
ван ня, пер шы на род ны па эт 
Бе ла ру сі Ян ка Ку па ла зра біў 
спро бу са ма губ ства. Аб ві-
на ва чан ні з паэ та ў рэш це 
рэшт зня лі, але якой ца ной! 
У снеж ні 1930 го да на ста-
рон ках «Звяз ды» як ад ной з 

са мых уплы во вых бе ла рус-
кіх га зет быў апуб лі ка ва ны 
па ка ян ны «Ад кры ты ліст» 
з яго под пі сам (як лі чаць 
мно гія да след чы кі, на пі са ны 
ні як не цяж ка хво рым Ку па-
лам, а ўсё тым жа ідэ о ла гам 
Бэн дэ): «Не ма гу змоў чаць 
і па ві нен тут вы ка заць свой 
га ра чы пра тэст і вя лі кае абу-
рэн не су праць та го, як яны, 
гэ тыя на цы я нал-фа шыс ты, 
слу жаць са цы яль на-на цы я-
наль на му вы зва лен ча му ру-
ху Зах. Бе ла ру сі, якая стог-
не пад пя тою аку пан таў... 
Бур жу а зія, як за меж ная, так 
і ўнут ра ная, не пе ра бі рае 
ні я кі мі ме та да мі і срод ка мі 
ба раць бы су проць СССР. 
Шкод ніц тва, ды вер сія, шпі ён-
ства, ін тэр вен цыя — усё гэ та 
пус ка ец ца ў ход, каб толь кі 
зруй на ваць та кія бас ты ё ны 
са цы я ліз му, як ін дуст ры я-
лі за цыя і ка лек ты ві за цыя, 
абы толь кі ўза рваць пя ці га-
до вы план, які ажыц цяў ля-
ец ца не чу ва ным уз ды мам і 
за хап лен нем ра бо ча га кла са 
і бяд няц ка-се рад няц ка га ся-
лян ства пад кі раў ніц твам Ка-
му ніс тыч най пар тыі...» Уся го 
па спра ве «Са ю за вы зва лен-
ня Бе ла ру сі» бы ло асу джа на 
86 ча ла век.

ЯК «ЗВЯЗ ДА» ПІ СА ЛА ГІС ТО РЫЮ 
(1928—1937)

Не вы тры маў шы 
цка ван ня, пер шы 
на род ны па эт Бе ла ру сі 
Ян ка Ку па ла зра біў 
спро бу са ма губ ства. 
Аб ві на ва чан ні з паэ та 
ў рэш це рэшт зня лі, 
але якой ца ной!

У 1935—1936 гг. ста ха наў цы бы лі час ты мі ге ро я мі 
га зет ных пуб лі ка цый.

Свя точ ны 5000-ы ну мар «Звяз ды» 
вый шаў па вя лі ча ным у не каль кі ра зоў ты ра жом.

У 1929 го дзе га зе та пры ма ла ўдзел у фо та кон кур се, 
аб ве шча ным Цэнт раль ным са ве там праф са юзаў Бе ла ру сі, 

і вы лу чы ла сваю прэ мію для най леп ша га ама тар ска га фо та гурт ка.

На пя рэ дад ні ста га до ва га юбі лею «Звяз да» пра цяг вае 
гар таць ста рыя га зет ныя пад шыў кі, каб пры га даць, 
якім ба чы лі і ад люст роў ва лі жыц цё Бе ла ру сі ў мі ну лым 
ста год дзі на шы ка ле гі-жур на ліс ты. Сён ня на чар зе — 
ня прос ты дзе ся ці га до вы ад рэ зак з 1928 па 1937 год, 
які ўмяс ціў у ся бе ін дуст ры я лі за цыю і ка лек ты ві за-
цыю, шы ро кую ан ты рэ лі гій ную кам па нію і ба раць бу з 
ухі ла мі ад ге не раль най лі ніі пар тыі, пры няц це но вых 
кан сты ту цый СССР і БССР, ад на дзён ны і пры зна ны 
паз ней не са праўд ным пе ра піс на сель ніц тва і рэ фор му 
бе ла рус ка га пра ва пі су, ста ха наў скія рэ кор ды і рэ прэ сіі 
«во ра гаў на ро да»...


